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O Γιάννης Φίκας είναι Ιδρυτής και Πρόεδρος της 

Ακαδημίας Φαρσάλων.  

Είναι Δημοσιoγράφος  της F.I.J.E.T., Fédération 

Internationale des Journalistes et Ecrivains du 

Tourisme. 

 

Εργάστηκε ως Director of Humanities στο BCA 

College από το 2020 έως το 2023, ως Director of 

Corporate Relations & Cooperative Education 

στο New York College και δίδαξε αρχαία 

ελληνική φιλοσοφία και αρχαίους πολιτισμούς στο State University of New York/ 

Empire State College από το 2012 έως το 2019. Επίσης εργάστηκε ως Executive 

Director for Learning Technologies στο American College of Greece από το 1995 έως 

το 2011 και δίδαξε φιλοσοφία της Αναγέννησης στο Μεταπτυχιακό πρόγραμμα του 

Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών από το 2001 ως το 2008. 

 

Είναι πτυχιούχος του Τμήματος Μηχανικών Η/Υ & Πληροφορικής της 

Πολυτεχνικής Σχολής Πατρών, και διδάκτωρ φιλοσοφίας του Τμήματος 

Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών. 

 

Είναι συγγραφέας οκτώ βιβλίων με φιλοσοφικό και ανθρωπολογικό 

περιεχόμενο:  

∙ Οι Μύθοι του Αρχαίου κόσμου, Μιχάλης Σιδέρης, 2019.   

∙ Η πόλη στον χώρο και τον χρόνο, Μιχάλης Σιδέρης, 2018.  

∙ Philosophy & Leadership, Μιχάλης Σιδέρης, 2017.  

∙ Ο κόσμος, η πόλη και ο άνθρωπος, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2016.  

∙ Τζιορντάνο  Μπρούνο, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2012.  

∙ Μονοπάτια Τέχνης και Σοφίας, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2010.  

∙ Τέχνη και Πολιτισμός του αρχαίου κόσμου, Καρακώτσογλου, 2005.  

∙ Μύθοι και Επικοινωνίες, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2003.  

∙ Τζιορντάνο Μπρούνο, Ελληνικά Γράμματα, 2000. 
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Ο Πλάτων (427 π.Χ.–347 π.Χ.) 

 

 

Ο Πλάτων γεννήθηκε το 427 π.Χ και πέθανε το 347 π.Χ. σε 

ηλικία 80 ετών. Ήταν γόνος αρχοντικής οικογένειας της Αθήνας. Η 

γενιά της μητέρας του έφθανε ως τον Σόλωνα, ενώ η γενιά του πατέρα 

του έφθανε ως το βασιλιά Κόδρο. Σε ηλικία είκοσι περίπου ετών ο 

Πλάτων εισήλθε στον σωκρατικό κύκλο. Η γνωριμία του με τον 

Σωκράτη έγινε αφορμή ν’ απαρνηθεί την ποίηση, προς την οποία 

αρχικά είχε στραφεί, και να αφοσιωθεί στη φιλοσοφία. Οι σφοδροί 

πολιτικοί αγώνες που άρχισαν το 411 π.Χ., το καταστροφικό 

αποτέλεσμα του Πελοποννησιακού πολέμου, η ανατροπή της 

Δημοκρατίας από τους τριάκοντα τυράννους και η μετέπειτα 

αποκατάστασή της καθώς και η θανατική καταδίκη του Σωκράτη το 399 

π.Χ. καθόρισαν την πνευματική του πορεία. Ταξίδεψε στην Αίγυπτο, 

στην Κυρήνη και στη Μεγάλη Ελλάδα όπου συνδέθηκε με τους 

Πυθαγορείους (390–388 π.Χ.). Τελευταίος σταθμός του ήταν οι 

Συρακούσες, όπου γνώρισε τον Δίωνα. Το 387 π.Χ. ίδρυσε την 

Ακαδημία, ενώ το 366–365π.Χ. πραγματοποίησε το δεύτερο ταξίδι στην 

Σικελία, όπου γνώρισε τον Πυθαγόρειο Αρχύτα κ αι το 361 π.Χ. 

ταξίδεψε για τρίτη φορά στη Σικελία μετά από πρόσκληση του 

τυράννου Διονυσίου Β΄. Το συγγραφικό έργο του Πλάτωνος 

περιλαμβάνει τα έργα: Ίων, Ιππίας μείζων και Ιππίας ελάσσων, 

Πρωταγόρας, Λάχης, Λύσις, Χαρμίδης, Απολογία Σωκράτους, Κρίτων, 

Ευθύφρων, Γοργίας, Μενέξεος, Ευθύδημος, Μένων, Κρατύλος, 

Συμπόσιον, Φαίδων, Πολιτεία, Φαίδρος, Παρμενίδης, Θεαίτητος,  

Σοφιστής, Πολιτικός, Φίληβος, Τίμαιος, Κριτίας, Ζ΄ Επιστολή και 

Νόμοι. 

 

 

Οι Φιλόσοφοι – Βασιλείς 

 

 Σκοπός της ζωής και της φιλοσοφίας του Πλάτωνος ήταν η 

θεμελίωση μιας πολιτείας που θα κυβερνάται με δικαιοσύνη από τους 

φιλοσόφους-βασιλείς.  
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Αν οι φιλόσοφοι δεν γίνουν βασιλείς στις πόλεις, ή αυτοί που 

ονομάζονται σήμερα βασιλείς και δυνάστες, δεν φιλοσοφήσουν 

γνήσια κι’ όσο χρειάζεται,  σε τρόπο που να συμπέση στο ίδιο 

πρόσωπο και δύναμη και φιλοσοφία, και δεν αποκλειστούν 

αναγκαστικά οι πολλές και διάφορες φύσεις ανθρώπων, που 

τραβούν σήμερα χωριστά  τον ένα ή τον άλλο απ’ αυτούς τους δύο 

δρόμους, είναι αδύνατο, φίλε μου Γλαύκων, να σταματήση το κακό 

στις πόλεις και σ’ όλο νομίζω, το ανθρώπινο γένος, ουδέ να 

ξεφυτρώση όσο είναι κατορθωτό και να δη το φως του ήλιου και 

αυτή η πολιτεία που εμείς τώρα χαράξαμε το σχέδιό της 1.   

 

Οι αρετές της πολιτείας 

 

Έχω την ιδέα πως αν η πολιτεία μας είναι θεμελιωμένη απάνω σε 

ορθές βάσεις, δεν μπορεί παρά να είναι στην εντέλεια καλή.  

-Ανάγκη πάσα 

-Είναι λοιπόν φανερό πως πρέπη να έχη σοφία, ανδρεία, 

σωφροσύνη και δικαιοσύνη.  

-Βεβαιότατα2.   

 

Η παιδεία 

 

Ο πρωταρχικής σημασίας ρόλος της παιδείας τονίζεται από τον 

Πλάτωνα στα έργα του Πολιτεία, Νόμοι  και Πολιτικός.  Όταν ο Πλάτων 

στους Νόμουςπραγματεύεται την εκπαίδευση, λέει ότι αυτή θα πρέπει 

ν’ αρχίζει από πολύ νωρίς. Kαι όταν τίθεται το θέμα αν πρέπει να 

γυμνάζονται τα νεογέννητα και τα μωρά, τότε επισημαίνεται ότι η 

εκπαίδευση πρέπει να αρχίζει πιο νωρίς, όταν δηλ. βρίσκονται ακόμα 

μέσα στην κοιλιά της μητέρας τους. Πρωταρχικός σκοπός της 

εκπαίδευσης σύμφωνα με τον Πλάτωνα είναι η σωματική, ψυχολογική 

και πνευματική ανάπτυξη του ανθρώπου και ιδιαίτερα η διάπλαση του 

ηθικού του χαρακτήρα.  

 
1 ΠΛΑΤΩΝΟΣ, Πολιτεία, τόμος Α,  εισ. μτφρ. σχόλια Ι. Γρυπάρη, επιμ. εκδόσεως Ε. Παπανούτσου, 

Αθήνα, Εκδόσεις Ε.&Μ. Ζαχαροπούλου Ε.Π.Ε., 473d. 
2ΠΛΑΤΩΝΟΣ, Πολιτεία, τόμος Α, εισ. μτφρ. σχόλια Ι. Γρυπάρη, επιμ. εκδόσεως Ε. Παπανούτσου,  

Αθήνα, Εκδόσεις Ε.&Μ. Ζαχαροπούλου Ε.Π.Ε., 427 e. 
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Να, παραδείγματος χάρη:  να σιωπούν οι νεώτεροι, καθώς 

ταιριάζει, μπρος στους γεροντότερους, να τους  παραχωρούν τη 

θέση τους και αν τους προσηκώνονται να σέβωνται και να 

περιποιούνται τους γονείς των, το πώς να ντύνονται και να 

ποδένωνται και να κόβουν τα μαλλιά, ποιο, γενικά να είναι το 

παρουσιαστικό τους και όλα τάλλα τα τέτοια 3.   

 
Η παιδεία  στροφή  της  ψυχής  προς  το  φως 

 

-Πρέπει λοιπόν, αν είν’ αυτά αληθινά, να παραδεχτούμε πως η 

παιδεία δεν είναι τέτοια όπως την λένε πως είναι  μερικοί που την 

έχουν επάγγελμά τους. Γιατί ισχυρίζονται πως επιστήμη δεν υπάρχει 

μέσα στην ψυχή, αλλά αυτοί την βάζουν, όπως σαν να βάζουν σε 

τυφλούς την όραση.  

-Αυτό πραγματικώς λένε.  

-Ενώ ο δικός μας τώρα λόγος θέλει να πη, πως ο καθένας έχει μέσα 

στην ψυχή του τη δύναμη να μαθαίνη και το κατάλληλο για τη 

μάθηση όργανο· 

Και όπως, αν δεν ήταν  δυνατό να γίνη διαφορετικά, θα έπρεπε να 

στρέφη κανείς το μάτι του με όλο μαζί το σώμα του από το σκοτεινό 

στο φωτεινό, έτσι πρέπει να στρέφη γύρω κι’ αυτή τη δύναμη και το 

όργανό της με όλη μαζί την ψυχή του από εκείνο που γίνεται προς 

το καθαυτό ον, ώσπου να κατορθώση επί τέλους να ατενίζη, χωρίς 

να υποφέρη, το φωτεινότατο του όντος, που εμείς λέμε πως αυτό 

είναι το αγαθό· δεν είν’ έτσι;  

-Ναι. 

-Αυτής λοιπόν της περιστροφής θα ήταν τέχνη η παιδεία, με ποιο 

τρόπο να καταφέρη να μεταστραφή όσο μπορεί ευκολώτερα και 

ωφελιμότερα η ψυχή, όχι για να της βάλει κανείς μέσα τη δύναμη να 

βλέπη, γιατί αυτή την έχει,  αλλά για να διορθώσει την κατεύθυνσή 

της, που δεν είναι σωστά στραμμένη ούτε βλέπει εκεί που έπρεπε.  

 
3ΠΛΑΤΩΝΟΣ, Πολιτεία, τόμος Α, ,  εισ. μτφρ, σχόλια Ι. Γρυπάρη, επιμ. εκδόσεως Ε. Παπανούτσου, 

Αθήνα, Ε.&Μ. Ζαχαροπούλου Ε.Π.Ε., 425b . 
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-Έτσι Φαίνεται4.  

 

Τα τρία μέρη της ψυχής 

 

Στην Πολιτεία,  στον  Φαίδρο και στον  Τίμαιο ο Πλάτων 

αναφέρεται στα τρία μέρη της ψυχής, το Λογιστικό, το Θυμοειδές και 

το Επιθυμητικό. Από τα τρία αυτά μέρη το Λογιστικό, το οποίο είναι 

αθάνατο, ελέγχει και εναρμονίζει τα άλλα δύο,  το Θυμοειδές που είναι 

η πηγή των παθών και το Επιθυμητικό που είναι η πηγή των επιθυμιών. 

Οι αρετές που αντιστοιχούν στα τρία μέρη της ψυχής, αλλά και στις 

τρεις τάξεις της Πολιτείας, είναι αντίστοιχα η φρόνηση, η ανδρεία και 

η σωφροσύνη που εναρμονίζονται από τη δικαιοσύνη. Η εξάσκηση μιας 

αρετής κατά τον Πλάτωνα οδηγεί στην ανάπτυξη και των άλλων 

αρετών∙ έτσι η ανδρεία οδηγεί στη σωφροσύνη, η σωφροσύνη στη 

φρόνηση και εν συνεχεία η φρόνηση στη δικαιοσύνη.  

 

Η αθανασία της ψυχής 

 

Ο Πλάτων στην Πολιτεία,  στον Μένωνα, στον Φαίδρο  και στον 

Φαίδωνα πραγματεύεται την αθανασία της ψυχής.  

 

-Παραδέχεσαι ότι υπάρχει καλό και κακό;  

-Μάλιστα. 

-Και άραγε τα συλλογίζεσαι αυτά όπως εγώ;  

-Πως; 

-Ότι κακό είναι κάθε τι  που φέρνει φθορά και αφανισμό, και καλό 

κάθε τι που σώζει και ωφελεί;  

-Μάλιστα. 

-Παραδέχεσαι ακόμα ότι κάθε πράγμα έχει το καλό του και το κακό 

του; παραδείγματος χάρη τα μάτια έχουν την οφθαλμία και γενικά 

το σώμα τις αρρώστιες, το σιτάρι την ερυσίβη, τα ξύλα τη σήψη, ο 

χαλκός και το σίδερο τη σκουριά, και μ’ ένα λόγο τίποτα σχεδόν δεν 

υπάρχει που να μην έχη ένα σύμφυτο κακό και νόσημα;  

 
4ΠΛΑΤΩΝΟΣ, Πολιτεία, τόμος Β,  εισ. μτφρ, σχόλια Ι. Γρυπάρη, επιμ. εκδόσεως Ε. Παπανούτσου, Αθήνα, 

Ε.&Μ. Ζαχαροπούλου Ε.Π.Ε.,518e-d. 
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-Πως όχι; 

-Ώστε αυτό το σύμφυτο σε κάθε πράγμα κακό και νόσημα είναι που 

το καταστρέφει, και αν αυτό δεν το καταστρέψη, δεν υπάρχει τίποτ’ 

άλλο που να φέρη την καταστροφή του. Γιατί βέβαια το καλό δεν 

είναι ποτέ δυνατόν να προξενήση τούτο το αποτέλεσμα, ούτε πάλι 

εκείνο που μήτε καλό είναι μήτε κακό.  

-Πως θα μπορούσε;  

-Εάν λοιπόν βρούμε ένα πράγμα που νάχη βέβαια το ιδιαίτερό του 

νόσημα, που το κάνει χειρότερο απ’ ότι είναι, δεν μπορεί όμως και 

να το διαλύση με ολοκληρωτική καταστροφή, δεν πρέπει τότε να 

συμπεράνωμε ότι για το πράγμα που έχει αυτή τη φύση, δεν υπάρχει 

καταστροφή; 

-Εύλογο είναι τούτο.  

-Έ  λοιπόν· δεν υπάρχει κάτι που κάνει την ψυχή κακή;  

-Και βέβαια υπάρχει· είναι όλα εκείνα που αναφέραμε ήδη: η 

αδικία και η ακολασία και η δειλία και η αμάθεια.  

-Μήπως τάχα κανεν’ απ’ αυτά διαλύη και καταστρέφη την ψυχή;  

…. 

-Μα την αλήθεια, αν η αδικία θανατώνη εκείνους που τη δέχονται, 

δεν θα έδινε την εντύπωση τόσο πολύ φοβερού πράγματος - γιατί θα 

μας γλίτωνε από τους κακούς· απεναντίας νομίζω ότι μάλλον τους 

άλλους πάει να σκοτώση, εάν μπορή, εκείνον δε που την έχει τον 

κάνει πάρα πολύ ζωτικό και άγρυπνο· τόσο πολύ, φαίνεται, 

βρίσκεται μακριά από το να επιφέρη το θάνατο.  

-Πολύ σωστά λές. Γιατί αν της ψυχής η δική της αρρώστια και το 

δικό της κακό δεν μπορή να την θανατώση και να την καταστρέψη, 

δεν θα είναι ποτέ δυνατόν να φέρη αυτό το αποτέλεσμα απάνω στην 

ψυχή ή απάνω σε οποιοδήποτε άλλο πράγμα όχι το δικό τους κακό, 

αλλά εκείνο που είναι καμωμένο  για να προξενή την καταστροφή 

ενός άλλου. 

-Αδύνατο βέβαια· το λέει η λογική.  

-Επομένως, αφού ένα πράγμα δεν καταστρέφεται από κανένα κακό, 

ούτε δικό του ούτε ξένο, είναι φανερό ότι κατ’ ανάγκη θα υπάρχη 

πάντοτε, και αφού θα υπάρχη πάντοτε θα είναι αθάνατο.  
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-Κατ’ ανάγκη5.  

 

 

Ο Μύθος στον Πλάτωνα 

 

Ο Πλάτων στο συγγραφικό του έργο χρησιμοποιεί τόσο τη 

φιλοσοφία όσο και τον μύθο ως μονοπάτια αναζήτησης της αλήθειας.  

Ο μύθος έρχεται να φανερώσει ένα ιερό πάθος της ψυχής, που την 

συγκλονίζει έξαφνα, όταν ο νους της απέναντι σε κάποιο 

πρωτοφανέρωτο θάμασμα παύει να δουλεύει… Ο μύθος του Πλάτωνος 

είναι εσωτερικός, όπως και ο λόγος. Έρχεται ο μύθος να ομολογήσει το 

αμολόγητο και  να μεταδώσει το αμετάδοτο·… ο φιλοσοφικός μύθος 

έρχεται να ερμηνεύσει το ανερμήνευτο, να ιστορήσει το ανιστόρητο και 

να χρονώσει το άχρονο. Τούτη είναι παραδοξία του κι εδώ έγκειται το 

τόλμημά του6.  

 

Πολιτεία. Ο μύθος της σπηλιάς 

Ο άνθρωπος κατά τον Πλάτωνα χρειάζεται να ανυψώσει τη 

συνείδησή του από το σκοτάδι στο φως, από τον κόσμο των αισθήσεων 

στον κόσμο του νου. Την πορεία αυτή του φιλοσόφου αποδίδει 

συμβολικά ο Πλάτων στον μύθο της σπηλιάς:  

Πες, λέγει ο Σωκράτης στο συνομιλητή του, πως η ανθρώπινη ψυχή 

μοιάζει με ανθρώπους που κατοικούνε μέσα στη σπηλιά, που έχει 

ολάνοικτη είσοδο προς το φως. Φαντάσου τους ανθρώπους αυτούς 

αλυσοδεμένους εκεί μέσα, από την παιδική ηλικία, στα πόδια και το 

κεφάλι. Δεν μπορούν να σηκωθούν, αλλά ούτε και το κεφάλι τους να 

στρέψουν δεξιά και αριστερά. Κάθονται έτσι,  ώστε να έχουν την 

είσοδο της σπηλιάς στα νώτα τους και είναι αναγκασμένοι να βλέπουν 

πάντα προς τα εμπρός και δεν μπορούν ποτέ να δουν ούτε δεξιά ούτε 

αριστερά, ούτε προς το φως, αφού δεν μπορούν να κουνήσουν το 

 
5Πλάτωνος, Πολιτεία, τόμος Β, εισ. μτφρ, σχόλια Ι. Γρυπάρη, επιμ. εκδόσεως Ε.  Παπανούτσου, 

Αθήνα. Ε.&Μ. Ζαχαροπούλου Ε.Π.Ε.,608d-611a. 
6Ι. ΘΕΟΔΩΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ, Εισαγωγή στον Πλάτωνα, Αθήνα, 1970,σ. 320. 
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κεφάλι τους. Υπόθεσε τώρα, πως πίσω τους καίει μία μεγάλη φωτιά 

και μπροστά στη φωτιά περνάει ένας δρόμος, που τον χωρίζει ένας 

τοίχος από τους αλυσοδεμένους. Η λάμψη της φωτιάς πέφτει στο 

βάθος της σπηλιάς και φωτίζει καλά το εσωτερικό της. Βάλε με το νου 

σου, πως την ώρα αυτή περνάνε από το δρόμο άνθρωποι, κρατώντας 

λογής λογής σκεύη, ανδριάντες και πολλά άλλα δημιουργήματα της 

ανθρώπινης εργασίας, μεταλλικά, μαρμάρινα, ξύλινα. Οι άνθρωποι 

αυτοί, καθώς διαβαίνουν, κρατάνε τα αντικείμενα τόσο ψηλά, ώστε 

υψώνονται αυτά πάνω από τον τοίχο που χωρίζει τους αλυσοδεμένους 

από το δρόμο. Οι σκιές από τα αντικείμενα τότε θα πέφτουν μέσα στο 

εσωτερικό της σπηλιάς. Οι αλυσοδεμένοι θα βλέπουν τις σκιές των 

αγαλμάτων αυτών, όμως τις σκιές των ανθρώπων που τα κρατούν δεν 

θα τις βλέπουν, γιατί αυτές θα πέφτουν πάνω στον τοίχο, που χωρίζει 

τους αλυσοδεμένους από τη φωτιά. Και αν μάλιστα, τύχει και έρθει 

κάποιος απόηχος, από τις φωνές εκείνων, που περνούν πίσω από τους 

αλυσοδεμένους, τότε αυτοί θα νομίσουν πως ο απόηχος τού τος έρχεται 

από τις σκιές. Θα πιστέψουν, πως οι σκιές μιλάνε, μια και ποτέ δεν 

είδαν πραγματικούς ανθρώπους, ούτε και άκουσαν λαλιά ανθρώπου. 

Αν, τώρα, κάποιος λυθεί καμιά φορά από τα δεσμά του και σηκωθεί 

και μπορέσει και γυρίσει το κεφάλι του προς τα πίσω και δει τη φωτιά, 

τότε θα θαμπωθούν τα μάτια του από τη φωτοβολία της και θα 

πονέσουν και δεν θα αντέξουν για να δουν τα αγάλματα, των οποίων 

πριν έβλεπαν τις σκιές. Και αν, μάλιστα, βρεθεί εκεί κοντά του 

κάποιος που έχει ζήσει μέσα στο φως και μέσα στον  πραγματικό κόσμο 

και του πει πως όσα έβλεπε πριν, όταν ήταν αλυσοδεμένος, ήτανε 

σκιές και φαντάσματα και πως αυτά που βλέπει τώρα είναι τα 

πραγματικά, τα αληθινά, τότε θα παραξενευτεί, θα δυσπιστήσει σ'  αυτά 

που του λέει ο άλλος και θα εξακολουθεί να πιστεύει πως οι σκιές 

είναι πιο αληθινές από τα πραγματικά αγάλματα. Υπόθεσε τώρα, πως 

ο άνθρωπος που έχει ζήσει μέσα στο φως και στέκει κοντά σ' αυτόν 

που λύθηκε από τα δεσμά του και σηκώθηκε, αναγκάζει τον άλλοτε 

δεσμώτη να ρίξει τα μάτια του προς το φως. Τό τε, αυτός που πριν 

ήταν δεσμώτης θα αποστρέψει το βλέμμα του από το φως και θα 

ξαναγυρίσει το βλέμμα του σε εκείνα που έβλεπε πριν, δηλαδή στις 
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σκιές και θα πιστεύει πως αυτές είναι πιο καθαρές από τα αγάλματα 

τα ίδια, που του δείχνει τώρα αυτός που έζησε στο φως. Και τι  θα 

γίνει αν θελήσει κανείς να εξαναγκάσει τον πρώην δεσμώτη να βγει 

έξω από τη σπηλιά και να ατενίσει το φως της ημέρας; Τότε είναι που 

δεν θα μπορέσει να ρίξει το βλέμμα του σε κανένα αντικείμενο που το 

καταυγάζει το ηλιακό φως. Αυτός θα πρέπει πρώτα σιγά να συνηθίσει 

το ηλιακό φως και να δει τις σκιές πoυ σχηματίζονται από τα 

αντικείμενα με το ηλιακό φως. Έπειτα, πάλι θα δει και θα γνωρίσει 

τις σκιές των ανθρώπων, των ζώων και των πραγμάτων, καθώς 

σχηματίζονται μέσα στα ήρεμα νερά. Ύστερα θα δει τους ανθρώπους, 

τα ίδια τα ζώα και τα ίδια τα πράγματα. Αργότερα, ακόμα, θα δει τον 

ουρανό και τη νύχτα. Θα τα δει πιο εύκολα, γιατί το φως των άστρων 

και της σελήνης είναι πιο απαλό. Τελευταία θα στρέψει το βλέμμα του 

προς τον ήλιο τον ίδιο. Και τότε θα καταλάβει,  πως ο ήλιος  είναι ο 

δημιουργός των χρόνων και των ορατών αντικειμένων, των 

πραγματικών και των εικονικών. Τη στιγμή πια αυτή θα θυμηθεί τη 

ζωή των δεσμωτών της σπηλιάς, θα αναλογισθεί τους άλλοτε 

συνδεσμώτες του, θα λογαριάσει τον εαυτό του ευτυχισμένο για την 

απολύτρωση από εκεί μέσα και θα αισθάνεται βαθύ οίκτο για κείνους 

που μένουν ακόμα δεμένοι μέσα στη σπηλιά 7.  

 
7ΠΛΑΤΩΝΟΣ, Πολιτεία, τ. Α, εισ. μτφρ. σχόλια Ι. Γρυπάρη, επιμ. έκδ. Ευ.  Παπανούτσου,  Αθήνα, 

Ε.&Μ. Ζαχαροπούλου Ε.Π.Ε., 514a-517a. 


